

# 香港綠色企業大獎2018特刊

GREEN COUNCIL  
環保促進會

香港綠色企業大獎 2018  
Hong Kong Green Awards

## 賀詞



貢獻未來  
善謀良策

香港綠色企業大獎二零一八



躬行環保  
永續欣榮

香港綠色企業大獎二零一八



同業梁柱  
環保中堅

香港綠色企業大獎二零一八  
SECRETARY FOR DEVELOPMENT  
Government of the Hong Kong Special Administrative Region



節能減廢  
匡社興商

環境局局長黃錦星

香港綠色企業大獎二零一八誌慶



## 大範疇評企業

環保是近年工商業界極力注重的議題，為表揚在環保管理、企業管治及環保採購上有傑出表現的企業，今年環保促進會再度舉辦「香港綠色企業大獎」，以肯定及嘉許商界在環保及可持續發展上所作出的努力。

## 環保管理見未來



### 主席的話 施永青

今年我當上環保促進會的主席，本應當仁不讓；但由於近年自己的生意也遇到很多新的挑戰，所以擔心會分心乏術，我最終決定上任的原因，是因為環保促進會是少數可以與商界保持良好關係的環保組織。香港是商業社會，每日在社會上進行的活動都是商業活動，如果環保得不到商界的配合，就不容易落實到日常的社會活動中去，並對保護環境產生實際的作用。這可比光是叫口號有建設性得多，所以我最終還是挑起了這個擔子，希望大家今後多多支持。



● 環保促進會行政總幹事何惠萍

「香港綠色企業大獎」由2010年首辦至今，一直深受工商業界重視，今年獎項將繼續就4大範疇分別設「明智環保採購獎」、「優越環保管理獎」、「超卓環保安全健康獎」，以及「企業綠色管治獎」4大獎項，以推動及表揚在4大範疇上有卓越表現的企業及中小企，並藉獎項改善企業在落實與推行環保措施上的政策。

### 內地企業加入 重視再生能源發展

環保促進會行政總幹事何惠萍表示，今年參與大獎的企業業務更多元化，包括來自藥業、學校、珠寶首飾業及能源行業等不同領域的企業參與，而內地的央企亦積極參與是次大獎。她認為，隨着更多內地央企的參與，可讓香港商界及公眾更認識內地企業。至於今年獎項的重點，何惠萍指：「今年大獎因應政府積極提倡再生能源的發展，例如推行『上網電價』的政策，所以我們特別重視企業在再生能源上的投入，而我們相信在未來，再生能源的概念將愈來愈受到公眾的重視。」

「大獎本身是企業在推行環保政策上的審計指標。」何惠萍形容大獎對企業而言，是一個極佳的環保內審過程。通過這個大獎，能夠幫助企業重新檢視日常營運上的各個程序是否符合環保的要求，而評審團亦會就企業每個範疇的表現進行評分。但她坦言，部分企業在節能減排上有進步的空間。

「部分企業忽略了在『碳審計』上的工作，例如在推行節能措施後節省了多少能源？新措施為企業帶來的能源效益又有多大？這些都能透過『碳審計』進行檢視。」何惠萍明言，下年度開始，會要求企業檢視節能措施所帶來的最大效益，讓企業更清楚知道其在節能減排方面的表現。

### 倡政府商界牽頭「可持續採購」

另一近年漸受社會重視的環保概念是「可持續採購」，這亦是今年「香港綠色企業大獎」其中一項重要的評審範圍。「可持續採購」有別於過往提及的「環保採購」，概念不但包含了「環保採購」的元素，更加上經濟效益和社會接納程度等元素所組成。何惠萍指近年愈來愈多大型機構開始推行「可持續採購」，但對於一些一般企業，仍有部分停留在「環保採購」上，但樂見這些企業對「可持續採購」持開放的態度。

她續指，企業要貫徹落實「可持續採購」絕非易事，企業不但須十分了解整個供應鏈過程，更要引入額外的配套。何惠萍強調大型企業及政府部門就「可持續採購」的推動工作將扮演十分關鍵的角色。「這些企業因為採購量大，若他們在營運上採用『可持續採購』的概念，將可帶動企業供應鏈中其他持份者進行改變。」

### 管理層具遠見 注重持續經營

雖然現時香港交易所已要求每所上市公司在其「環境、社會及管治」報告上列明企業在環保上的成效及措施，但由於社會對環境保護概念愈趨重視，環保將是企業及其管理層未來的一個重要課題。何惠萍觀察指，若企業管理層能與前線員工之間做到上情下達，加上管理層具備遠見，深明其行業對環境的重要性，這些企業在管治上不但能有良好表現，而且會有更高的主動性推行改善環境的措施。

「過去企業只着重眼前的盈利，但現時企業所着重的，是業務能否在數十年後仍能持續經營，這與多年前的觀念已有很大的變化，而企業亦已經從供應鏈、環境保護及可持續發展等多個層面上進行考慮，令整體考量更為全面。」

### 改善環保措施 望中小企多參與

對於日後發展，何惠萍希望「香港綠色企業大獎」能獲更多中小企參與。她深明中小企在推行環保措施上不容易；「香港大部分中小企都是屬於一些規模20人以下的中小微企，因為預算及資源所限，相對於推行環保措施，他們可能更為注重盈利。」她再次呼籲大型企業及政府部門應鼓勵其供應商進一步改善有關的環保措施，例如在招標制度上加入環保元素的考量，何惠萍相信雖然這些措施需要時間讓企業、供應商甚至是公眾適應，但對香港人的環保的意識仍然具有信心。



亞洲聯合基建  
ASIA ALLIED INFRASTRUCTURE俊和  
CHUN WO榮獲「香港綠色企業大獎  
2018」

—

50  
YEARS  
週年 SINCE 1968超卓環保安全健康獎 - 白金獎  
白田邨第十一期公共租住房屋重建計劃之建築工程優越環保管理獎(企業) - 金獎  
俊和建築控股有限公司優越環保管理獎(項目管理) - 金獎  
皇后山發展 - 道路及渠務工程白田邨第七及第八期公共租住房屋重建項目建築工程  
沙田36C區地皮發展資助出售房屋項目優越環保管理獎(項目管理) - 銀獎  
上水及粉嶺供水改善計劃超卓環保安全健康獎 - 銀獎  
香港佛教醫院翻新工程優越環保管理獎(項目管理) - 銅獎  
安達臣道石礦場用地發展的土地平整及基礎建設工程

明華大廈第一期重建項目

利合石墳場靈灰安置所第一期興建工程

將軍澳 - 藍田隧道 - 將軍澳交匯處及相關工程

連續獲獎機構(3年或以上)  
俊和建築控股有限公司

沙田36C區地皮發展資助出售房屋項目



JCDecaux Transport

## 實踐綠色生活由企業做起

綠色企業大獎 優異獎 德高貝登



作為第一戶外廣告媒體公司，德高貝登致力發展戶外廣告業務同時也積極履行企業社會責任。德高貝登近年在業界建立了良好企業公民典範，在環保方面更屢獲嘉獎。包括獲得環保促進會主辦的優越環保管理獎優異獎、香港社會服務聯會頒發「商界展關懷」標誌、香港環境卓越大獎優異獎以及獲環境運動委員會認證為香港綠色機構等。

於德高貝登工作逾二十年的董事總經理陳麗君小姐表示，德高貝登一直以來致力推動環保，無論處理廣告海報、辦公室設備，或是同事的培訓中，公司都不斷引入環保概念，進行多項環保改革。德高貝登致力紙張及YUPO廣告海報回收，使某些廣告物料得以循環再用，成為業界首間進行此資源回收的戶外媒體公司。除此之外，德高貝登更贊助綠色能源，從而支持可持續發展可再生能源的推動。德高貝登公司上下更積極參與環保活動，每年均鼓勵員工參與不同綠色活動，例如由綠惜地球舉辦的《撐綠惜慈善夜行Walk for The Green Earth》，向大眾宣揚綠惜訊息，為環保出分力！

德高貝登作為《商界展關懷》公司，我們會繼續秉承履行企業社會責任保護環境，進行環境保護、公益推廣、回饋社會及關顧員工各方面的努力，締造美好和諧社區。同時希望推廣環保訊息，實踐綠色生活。



陳麗君表示德高貝登極為重視環保責任，致力使公司成為綠色企業。

資料由客戶提供



嘉里建設專注發展優質物業

並致力將可持續發展元素融入業務，與持份者共建美好未來

KERRY PROPERTIES  
嘉里建設

香港鰂魚涌英皇道683號嘉里中心25樓

電話：(852) 2967 2200

www.kerryprops.com

## 恭賀香港綠色企業大獎2018成功舉行



致意

## 恭賀香港綠色企業大獎2018成功舉行

雷普能源香港有限公司  
LAP ENERGY HK LIMITED

致意

## 恭賀香港綠色企業大獎2018成功舉行

**SUNLIGHT**  
Paper Hygiene

中大印刷(中國)有限公司

全敬賀(排名不分先後)

# 香港綠色企業大獎2018特刊

## 香港綠色企業大獎2018 得獎名單

GREEN COUNCIL  
環保促進會

香港綠色企業大獎 2018  
Hong Kong Green Awards

### 企業綠色管治獎

華潤(集團)有限公司 大獎

香港興業國際集團有限公司 企業領導

周大福珠寶集團有限公司 企業使命

德基科技控股有限公司 環境監測及報告

華潤電力控股有限公司 管理系統

碧瑤綠色集團 持份者參與

### 優越環保管理獎(企業)



- 華潤(集團)有限公司
- 俊和建築控股有限公司
- 周大福珠寶集團有限公司
- 柯尼卡美能達商業系統(香港)有限公司
- 信和酒店
- 有利建築有限公司
- 華潤水泥(鶴慶)有限公司
- 華潤水泥(永定)有限公司
- 華潤雪花啤酒(四川)有限公司
- 華潤雪花啤酒(杭州)有限公司
- 雪花啤酒(深圳)有限公司
- 銀河消防服務有限公司 \*



- 華潤電力控股有限公司
- 嘉里建設有限公司
- 青洲英坭有限公司
- 創業地基有限公司
- 弘立書院
- 華潤水泥(上思)有限公司
- 華潤雪花啤酒(河南)有限公司
- INAX Technology Limited
- 德高貝登
- 雪花啤酒(西安)有限公司
- 回歸自然寵物善終服務 \*



### 優越環保管理獎(服務供應商)



- 華潤物業有限公司 -華潤大廈
- 啟勝管理服務有限公司 -新城市廣場三期及新城市商業大廈
- 木的地酒店 \*
- 啟勝管理服務有限公司 -新世紀廣場
- 啟勝管理服務有限公司 -創紀之城五期及apm
- 銅鑼閣 \*
- 友邦保險(國際)有限公司 -友邦香港大樓
- 啟勝管理服務有限公司 -V city
- 置富資產管理有限公司 -置富第一城 \*
- 佳飛有限公司 \*
- 飛達帽業控股有限公司 \*
- 恒基兆業地產附屬機構偉邦物業管理有限公司 -天匯 \*
- 恒基兆業地產附屬機構偉邦物業管理有限公司 -富匯豪庭 \*



- 啟勝管理服務有限公司 -大埔超級城
- 啟勝管理服務有限公司 -上水廣場
- 啟勝管理服務有限公司 -新城市廣場一期
- 源發管理有限公司 -如心廣場 \*
- 冠威管理有限公司 -友邦九龍金融中心
- 沛然環境評估工程顧問有限公司 \*
- ASB生物柴油香港有限公司 \*
- 亨達集團 \*
- Peoplebank Hong Kong Limited \*



\* 代表中小型企业

### 優越環保管理獎(項目管理)



- 俊和 -浩隆聯營 -皇后山發展-道路及渠務工程
- 俊和建築工程有限公司 -白田邨第七及第八期公共租住房屋重建項目建築工程
- 俊和建築工程有限公司 -沙田36C區地皮發展資助出售房屋項目
- 浩隆建築有限公司 -上水及粉嶺供水改善計劃 (合約編號:4/WSD/16)
- 俊和 -上隧 -浩隆聯營 -安達臣道石礦場用地發展的土地平整及基礎建設工程 (合約編號:NE/2016/01)
- 俊和建築工程有限公司 -明華大廈第一期重建項目
- 俊和建築工程有限公司 -和合石墳場靈灰安置所第一期興建工程
- 俊和 -上隧 -中冶聯營 -將軍澳 -藍田隧道 -將軍澳交匯處及相關工程 (合約編號:NE/2017/01)



### 超卓環保安全健康獎



- 華潤(集團)有限公司
- 華潤電力控股有限公司
- 俊和建築工程有限公司 -白田邨第十一期公共租住房屋重建計劃之建築工程



- 華潤燃氣控股有限公司
- 寶登建築有限公司
- 華潤物流(潤發倉碼)有限公司
- 俊和建築工程有限公司 -香港佛教醫院翻新工程
- 晉業建築有限公司



- 安徽華潤金蟾藥業股份有限公司
- 華潤置地(南寧)有限公司南寧萬象城
- 華潤電力華東大區新能源運維公司
- 永光鋼鐵工程有限公司 \*
- 華潤電力湖北有限公司
- 華潤風電(海原)有限公司
- 周大福珠寶集團有限公司
- 徐州華鑫發電有限公司
- 銀河消防服務有限公司 \*

華潤水泥控股有限公司

- 華潤三九(郴州)製藥有限公司
- 華潤電力湖南有限公司
- 華潤電力(溫州)有限公司
- 博建(香港)有限公司 \*
- 沧州華潤熱電有限公司
- 華潤雪花啤酒(哈爾濱)有限公司
- 信德物業管理有限公司 -昇御門 \*

### 明智環保採購獎

- 香港中華煤氣有限公司
- 周大福珠寶集團有限公司



潤物耕心  
Enriching Lives  
Nurturing Dreams

**華潤(集團)有限公司**  
China Resources (Holdings) Co., Ltd.

華潤(集團)有限公司是一家在香港註冊和運營的多元化控股企業集團，在香港擁有7家上市公司，其中華潤電力、華潤置地列香港恒生指數成份股。華潤的主營業務與大眾生活息息相關，主要包括大消費(零售、啤酒、食品、飲料、紡織)、大健康(醫藥、醫療)、城市建設與運營(地產、水泥、物業)、能源服務(電力、燃氣)和科技與金融(銀行、微電子、化學材料)等板塊。2017年，集團實現營業收入5,554億元人民幣(下同)，利潤總額648億元，淨利潤384億元，期末總資產12,159億元，位列2018年《財富》世界500強第86位。

## 踐行綠色發展 追求高境界高標準

**積極參與社會廢棄物治理。**探索利用水泥窯和燃煤鍋爐協同處置市政污泥、城鄉生活垃圾和工業危廢等社會廢棄物，實現廢棄物處置的無害化和資源化，在廣西賓陽建設的水泥窯協同處置項目年處置城鄉生活垃圾10萬噸，有效降低當地生態環境負荷。

**積極實施節能環保改造。**每年投入資金逾20億元，用以改進生產工藝，達成提升能源和資源利用效率、減少污染物排放的目標。2017年，二氧化硫排放總量同比下降12.07%，氮氧化物同比下降5.98%，化學需氧量同比下降6.98%，氨氮同比下降5.24%。

**積極發展清潔能源產業。**2017年，新投產風力發電機組99.7萬千瓦、光伏發電機組14.5萬千瓦，共有清潔能源618.4萬千瓦，占總裝機容量的17.4%，較2016年上升4.33個百分點。

**積極探索溫室氣體減排技術。**華潤電力海豐電廠建設亞洲首個多線程二氧化碳捕集測試平臺，探索化石能源低碳利用、全球氣候變化有效應對、碳捕集新技術驗證與研究以及碳捕集技術國產化。

### EHS價值觀

不以業務發展為由破壞生態環境  
不以工作繁忙為由忽視身心健康  
不以追求效益為由犧牲人身安全  
不以節約成本為由降低產品質量



# 香港綠色企業大獎2018特刊



## 可持續發展新里程 從企業採購出發



環保促進會行政總幹事何蕙萍表示，現時單單依靠環保概念並不足以達致可持續發展，須進一步從不同方面作出改變，其中一個方向便是從企業的採購過程着手。她希望能夠透過約章改變整個供應鏈生態，最終達到一個負責任生產與消費的新里程。何蕙萍補充：「香港作為國際大都會，應該帶動環保的發展，透過減少消耗地球資源，讓下一代有一個美好的環境，以達到代代相延的結果。」

### 檢視生產模式 負起道德責任

現時已有14間大企業（見附表）加入成為約章的創始成員，何蕙萍預期會再邀請不同行業的成員加入，最終達至20名。現時大多數企業均採用價低者得的招標形式進行採購，但很多時這類低成本的生產和採購模式，往往忽略可持續原則，例如產品本身的生命週期、生產過程中的排放和勞工保障等問題，都有機會發生在這類低成本的生產模式上，甚至為企業帶來道德風險，影響企業管治和名聲。

何蕙萍強調，對企業而言，參與可持續採購約章不但能為社會帶來更美好的環境，更可為企業有效築起社會責任和避免道德風險。根據約章，企業須定期對供應商進行風險評估，以確保整個供應鏈符合可持續原則，減少在整個生產、運輸以至是銷售、棄置及重造過程中任何有可能出現的道德責任風險。例如避免採用對環境造成破壞或僱用童工的工廠，最終達致確保企業採用的供應商都是可靠和符合可持續原則。

### 3階段執行約章 改變供應鏈生態

約章內容主要分為3個階段，第一是「建立」階段；參與企業須首先擬定一套符合《可持續採購約章》的實施政策，並計劃如何把該方案在整個採購過程中落實。第二是「進階」階段，企業須根據制定的政策和指引執行可持續採購，例如為整個供應鏈進行風險評估。第三是「領導」階段，通過成功實踐和持續改進，企業可在業界中擔當領導角色，並向其他企業分享經驗，鼓勵更多企業響應。

未來隨着人口及中產階層不斷增加，消費和資源的需求亦會日益俱增。有見及此，環保促進會希望能透過約章，促使企業在整個採購周期及供應鏈管理中考慮環境、社會和經濟的因素。而該會在未來為了向更多企業推廣可持續採購約章，將會為有意參與及已參與的企業舉行培訓課程、講座和分享會，務必讓更多企業對可持續採購概念有更深的認識。



近年，社會和企業十分重視可持續發展，聯合國亦於2015年制定了17項可持續發展目標，旨在確保現在和未來每個人在地球上實現可持續、和平、繁榮及平等的生活，而當中第12項「負責任的消費和生產」旨在確保可持續的消費和生產模式。同時，首個可持續採購國際指引「ISO 20400」於2017年推出，可持續採購的概念得到社會上更大的重視。有見及此，環保促進會為進一步推動企業在整個採購過程上均符合可持續發展的理念，於本年正式推出《可持續採購約章》（下稱約章）供社會各界參與，以推動香港的可持續發展。

### 可持續採購約章創始成員名單：

碧瑤綠色集團有限公司  
中大印刷（中國）有限公司  
中華電力有限公司  
德基科技控股有限公司  
香港電訊有限公司  
香港中華煤氣有限公司  
香港浸會大學  
香港電燈有限公司  
嘉里建設有限公司  
香港鐵路有限公司  
新世界發展有限公司  
海洋公園公司  
電訊盈科有限公司  
東亞銀行有限公司

## 提供管理體系認証服務 為企業增值

過去一直從事產品認證和推動環保採購工作的環保促進會，現已成為首個可提供4大國際管理體系認證服務的環保組織。行政總幹事何蕙萍指出，環保促進會認證服務(GCCS)或可替組織開拓收入，投放在環保教育工作，更有意進一步向政府相關部門爭取資金，協助「微企」進行培訓，避免本港科技產品或技術因缺乏認證而在海外被拒諸門外。

隨着公眾日益關注環保和健康議題，各界企業和組織均積極推行環保措施，政府近年亦積極推動優質管理體系，在挑選建築承建商時往往加入了相關甄選準則，最常見的是要求入標公司持有涉及質量管理體系的ISO 9001:2015證書、環境管理體系的ISO 14001:2015證書、職業健康安全管理體系的OHSAS 18001:2007證書，以及關於能源管理體系的ISO 50001:2011證書。

「現時負責政府工程的承建商，或是承接外國定單的企業，已不可能沒有這些ISO證書，可以說一種新趨勢已經形成。」環保促進會行政總幹事何蕙萍表示，涉及質量管理、環境管理、職業健康安全和能源管理4個國際認證證書，並作為銳意推動工商界以至社會各界實踐環保的非牟利機構，環保促進會能夠獲取上述四項管理體系認證服務的認可，將更有動力與企業共同邁向可持續發展。

早於2000年成立的環保促進會，過去一直主力負責產品認證工作，尤其是建築產品，經常需要到不同場地進行檢測工作；兼任發證機構後，何蕙萍表示接獲不少查詢，包括打算到本港投資的國際企業，想了解承接本港定單一般所需持有的認證。她說，成為發證機構或會為組織開拓另一收入來源，但強調會將收入重新投放在環保教育方面。

她又表示，下一步會嘗試向政府相關部門申請款項，以便進行培訓工作，協助中小企，甚至是一些「微企」，取得所需的認證，因現

